

Надпись на обороте сделана ровно семьдесят лет назад, 5 мая 1939 года. Это единственная довоенная фотография, на которой они вместе — мама и папа.

КОГДА В ЖИЗНЬ ВМЕШИВАЕТСЯ ВОЙНА

В тридцать девятом они жили на Средней Рогатке. Потом, уже много лет спустя, мама рассказывала, что они любили гулять вдвоем, взявшись за руки, до самых Пулковских высот. Они были женаты пятнадцать лет и три месяца, когда родился я. В день, когда меня принесли в кульке сопящего домой из роддома, мама с папой дали друг другу слово, что никогда не расстанутся даже на несколько дней. А через два года началась война.

Бабушек и дедушек у меня не было, уйти вместе на фронт они могли, только отдав меня в детский дом. И они сделали это. Наверное, можно по-разному относиться к такому решению, но нельзя забывать, что я был очень долгожданным ребенком. И уж если ребенка, которого ждали полтора десятка лет, отдаешь в детский дом, значит иначе не можешь!

Летом сорок пятого я, как вседети того времени, ждал, что мама и папа вот-вот найдут меня. И когда пришли женщина в платье в горошек и мужчина в военной форме с орденами на груди, назвали меня сыном и увезли домой, я ни секунды не сомневался, что это они — мои родители. Осеню я пошел в школу, смутно понимая, что у меня вдруг поменялась фамилия.

Я очень благодарен людям, вырастившим меня. Я всегда считал их мамой и папой, всю жизнь любил и уважал их. Только в шестьдесят девятом году, разбирая архив после смерти папы, я наткнулся на старую фотографию. Неизве-

люди смотрели на меня с нее. «Смотри, как на меня похож», — сказал я маме, показывая на мужчину в военной форме. «Это ты на него похож», — вздохнула мама.

Так я узнал, что в то лето за мной пришли не родные родители.

Я был уже совсем взрослый, мне стукнуло тридцать. Но именно тогда я впервые «обиделся» на родную маму за то, что ушла на фронт, оставив меня, и потом, как мне тогда казалось, не искала. Я решил найти ее и спросить, почему она так поступила. И я нашел! Через четверть века после войны я узнал, что они опоздали в детский дом на несколько месяцев, демобилизовавшись в октябре сорок пятого. В те дни я уже носил новую фамилию...

Маме с папой повезло, они выжили на войне, вернулись, прожили вместе больше шестидесяти лет, вырастили дочь, которая родилась в пятидесятом. Мои внуки удивляются, разглядывая старые фотографии: «Разве бывает у человека две мамы и два папы?» Дай Бог вам, мои дорогие, никогда не знать, что бывает, когда в жизнь вмешивается война...

**Георгий МИХАЙЛОВ,
проживающий
на ул. Ленсовета**

На фото — Антонина и Георгий Вороновы. Фото 1939 года.

